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Základní škola, Školní 710, 685 01 Bučovice

TVOŘENÍ SLOV

Autor: Ivana Hrubá Eliášová

Předmět: Český jazyk

Trvání: 15 minut

Věk žáků: II. stupeň ZŠ

Počet žáků: 30

Pomůcky: tablety, sešit, interaktivní tabule, Slovník spisovného jazyka
českého (http://ssjc.ujc.cas.cz/)

CÍL

Opakování způsobů tvoření slov a obohacování slovní zásoby.

PŘÍPRAVA

Z úvodní stránky zvolte aktivitu Práce se slovy – Slova a věty.

Připravte si sadu slov, která rovnoměrně spadají do skupin dle tvorby slov (1. odvozováním, skládáním, zkratky, 2. Přenášení
slovního významu, 3. Spojování slov do sousloví, 4. Přejímání slov z cizího jazyka).

Jednotlivá slova zapište do vět (každé slovo v jedné větě). Zaškrtněte Různé barvy vět.

Případně si zobrazte dostupnou sadu Moje sady - Dostupné sady - Český jazyk II - Tvoření slov.

Připravte si na interaktivní tabuli tabulku s příslušnými kolonkami:

Tvoření slov

Odvozováním, skládáním, zkratky.1.
Přenášení slovního významu.2.
Spojování slov do sousloví.3.
Přejímání slov z cizího jazyka.4.

Aktivita je vhodná pro žáky 8. ročníku.
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PRŮBĚH

Učitel odešle na žákovská zařízení slabiky, zkratky, slova... Před odesláním potvrdí Různé barvy vět.

Žáci vytvoří skupiny podle barevného pozadí na tabletech. Složí slovo, zapíší zkratku, sousloví. A zapíší ho na interaktivní
tabuli do příslušné kolonky. Při zapisování na interaktivní tabuli vybraný žák odůvodní své tvrzení.

Ve skupinkách žáci vymyslí větu (nebo souvětí), ve které použijí slovo z jiné kategorie slov (např. měli na tabletech zkratku,
budou vymýšlet větu, ve které nebude zkratka, ale slovo přijaté, sousloví, přenesený slovní význam, slovo odvozené či
složené). Tuto větu přečte vybraný žák z každé skupinky a ostatní mají za úkol odhalit slovo a odůvodnit, jak vzniklo. Slovo
pak opět zapíší do příslušné kolonky na interaktivní tabuli.

Po návratu do lavic si všichni žáci všechna zapsaná slova, zkratky, sousloví…zapíší také do svých sešitů.

ALTERNATIVY
Z úvodní stránky zvolte aktivitu Průřezové aktivity - Rozdělit do skupin. Zvolte 5 skupin a Vlastní pojmenování:
povinná školní docházka, vánoční stromeček, kyselina mravenčí, hroší kůže, rodinný dům. Odešlete aktivitu žákům.
Žáci vytvoří skupiny a vymyslí pro víceslovná pojmenování jednoslovný název podle vlastní fantazie.


